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 În Evul Mediu, mai întâi în veacul al XV-lea în Ţara Românească, ulterior şi 
în Moldova, sunt consemnaţi caii de olac, pe care satele şi chiar oraşele aşezate pe 
drumurile traversate de oamenii domniei (curieri, ştafetari)  erau obligate să-i pună la 
dispoziţia acestor slujbaşi care, astfel, îşi puteau îndeplini misiunile în condiţii optime. 
Obligaţia, ce apăsa greu asupra locuitorilor unor asemenea sate - a căror retragere de pe 
rutele frecventate de olăcari a fost înregistrată uneori de documente -, s-a păstrat ca 
normă consuetudinară până în secolul al XIX-lea1. Pe lângă acest sens, de curier sau 
vestitor călare, termenul de olăcar desemna atât pe micul dregător însărcinat cu 
strângerea cailor de olac, cât şi persoana ce se îngrijea de caii de poştă∗∗. Ulterior, prin 
termenul olac s-a înţeles şi trăsura poştală rapidă (poştalionul sau diligenţa)∗∗∗.  
 Pe măsură ce dominaţia otomană la nordul Dunării s-a accentuat, sultanii au 
dispus reformarea vechiului sistem de comunicaţii organizat de domni - prin caii de 
olac - care a fost înlocuit prin constituirea unor corpuri de curieri permanenţi. S-au pus 
astfel, în veacul al XVII-lea, dar mai ales în secolul al XVIII-lea, bazele unei instituţii 
speciale - menzilul - însărcinate cu transportul curierilor şi a ştirilor, ulterior şi a 
călătorilor. Reorganizarea acesteia s-a făcut mai ales după războiul ruso-turc din 1769-
1774, pentru a permite Porţii o informare rapidă asupra evenimentelor politice şi 
militare de la nord de Dunăre. Astfel, vechile poşte - olace - au fost reorganizate în 
1775 de Alexandru Ipsilanti, care a înfiinţat căruţa de poştă şi, de-a lungul drumurilor 
principale, - „la o poşte”2 - imacuri sau conace, pentru schimbarea cailor de olac şi 
                                                 
∗ Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
1 Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicescu (coordonatori), Instituţii feudale din Ţările Române. Dicţionar, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, 1988, p. 64. 
∗∗ Cu sens figurat olăcar înseamnă haimana. 
∗∗∗ Tot de aici, s-a păstrat până astăzi, expresia a veni „de olac”, adică foarte repede. 
2 Precizăm că în Ţara Românească şi în Transilvania, poşta reprezenta o măsură de lungime pentru calcularea 
distanţelor mari. În cea dintâi provincie românească menţionată, în secolul al XVIII-lea şi în prima jumătate a 
celui următor, „poşta era distanţa la care se schimbau caii de poştă sau de menzil, adică 15-20 km sau 7.000 
de stânjeni”; în 1844 lungimea ei era socotită la 15.696 m2; războaiele ruso-turce de la jumătatea secolului al 
XIX-lea, care au condus la ocuparea Ţării Româneşti de către armatele ţariste au lăsat urme şi sub acest 
aspect al metrologiei, poşta fiind calculată uneori în verste ruseşti. În această situaţie o poştă avea 18 verste, 

www.cimec.ro



MARIUS PĂDURARU 174 

odihna slujitorilor3.  
 Procurarea căruţelor, cailor şi a furajelor intra în sarcina statului. Păşunarea 
cailor se făcea, fără plată, pe moşia din jurul imacurilor. Surugiii, scutiţi de dări, se 
recrutau din satele vecine, comunităţile respective devenind chezaşe pentru buna lor 
funcţionare în slujbă. În afara lefii şi a imunităţilor fiscale, ei mai percepeau câte cinci 
bani de fiecare cal pe ceas din ceea ce plăteau călătorii. Treptat, au ajuns să constituie o 
adevărată categorie de mici slujbaşi, numărul lor fiind în 1817 de 1.894, din care, cei 
mai numeroşi, 1.035, în judeţele de câmpie4. Cei care duceau corespondenţa la 
Istambul se numeau călăraşi, iar cei care transmiteau ordinele în provincie lipcani5.  
 

 
 

Fig. 1. Conac poştal în Ţara Românească, 1837. Litografie de Auguste Raffet. 
 
 Casele de poştă - menzil-hanelele - au fost racordate la traiectele menzilurilor 
din sudul Dunării. Organizate de către ispravnicii de judeţe, acestea aveau în fruntea lor 
câte un căpitan în a cărui subordine se găseau surugiii. La nivelul Ţării Româneşti, 
Serviciul Poştelor era condus de un vel căpitan, controlat de marele spătar, ajutat pentru 
aceste probleme de un logofăt de menzil6. La sfârşitul secolului al XVIII-lea, în Ţara 
Românească menzilurile utilizau circa 5.000 de cai şi între 500-1.000 de căruţe de 
poştă7.  
 Tot din secolul al XVIII-lea călătorii plăteau ugeretul, taxa de călătorie cu 
poşta, cuprinsă iniţial între 10 - 20 de bani, „după felul feţei care călătorea”8. O parte a 
                                                                                                                       
adică 19,4 km (Nicolae Stoicescu, Cum măsurau strămoşii. Metrologia medievală pe teritoriul României, cu 
o introducere despre metrologia antică de acad. Em. Condurachi, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1971, p. 97  şi 
nota 368). 
3 I. C. Filitti, Principatele Române de la 1828 la 1834. Ocupaţia rusească şi Regulamentul Organic, 
Bucureşti, 1934, p. 182.  
4 O. Sachelarie, N. Stoicescu (coord.), op. cit., p. 293. 
5 I. C. Filitti, op. cit., p. 182. 
6 O. Sachelarie, N. Stoicescu (coord.), op. cit., p. 292. 
7 Ibidem., p. 293.  
8 I. C. Filitti, op. cit., p. 182. 
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acestei taxe revenea surugiilor. Ulterior, ea a cunoscut o creştere amplă, fiind de 30 de 
bani la 1807, pentru a se dubla, zece ani mai târziu9. Aşa cum stăteau lucrurile la 
nivelul întregii societăţii fanariote, existau şi în acest caz persoane scutite10. Totodată, 
pentru a se putea deplasa cu poşta, călătorii trebuiau să aibă asupra lor un răvaş de 
drum cunoscut sub numele de teşcherea sau carte de menzil, în care li se înscriau 
numele, locul de unde veneau şi destinaţia. La fiecare imac, prin care treceau, existau 
condici în care se transcriau şi se vizau teşcherelele. Pe lângă condicile ţinute în staţiile 
de poştă se mai ţinea una la menzilul central, în capitalele Principatelor, unde figurau 
toţi pasagerii ce foloseau oficial menzilurile11. Corespondenţa particulară putea fi 
încredinţată călătorilor sau unor curieri particulari, deoarece serviciul public nu se 
însărcina cu transmiterea ei12.  
 

 
 

Fig. 2. Căruţă de poştă românească, 1830. Gravură după un desen de Schreier. 
 

 La începutul secolului al XIX-lea, pentru organizarea poştelor sau 
menzilurilor, s-a înfiinţat Casa Menzilurilor, denumită ulterior Casa Poştelor. Această 
instituţie punea la dispoziţie caii şi surugiii necesari şi, totodată, veghea la buna 
funcţionare a staţiilor de poştă. În 1814, în Ţara Românească, era condusă de un 
hatman al menzilurilor a cărui leafă era de 500 de lei pe lună, 2.000 de lei pe an de la 
Casa Menzilurilor, câte cinci parale de cal pe ceas de la călătorii particulari, havaet de 
la căpitanii numiţi la menziluri şi câte două parale de fiecare leu din leafa plătită 
surugiilor şi căruţaşilor.    

                                                 
9 O. Sachelarie, N. Stoicescu (coord.), op. cit., p. 483. 
10 I. C. Filitti, op. cit., p. 182-183. 
11 O. Sachelarie, N. Stoicescu (coord.), op. cit., p. 292. 
12 Ibidem.  
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Fig. 3. Planul unei staţii de poştă din Ţara Românească, 1830 (D.J.A.N. – Teleorman, 
fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 1/1828-1832, f. 11r). 
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 Atât în Ţara Românească, cât şi în Moldova, sub Regimul regulamentar 
poştele au fost reorganizate.  

Potrivit poruncii trimise ispravnicilor judeţelor la 28 iulie 1830, de către 
Divanul Săvârşitor al Valahiei, staţiile de poştă, deja existente, urmau să fie 
„meremetisite”, „pe cât va sta prin putinţă”, după un plan expediat cu acelaşi prilej13. 
Ulterior, construcţia staţiilor de poştă din 1833, s-a realizat, în mare, după acelaşi plan. 
Conform acestuia, o astfel de staţie de poştă avea incinta de formă dreptunghiulară, 
îngrădită şi prevăzută cu două porţi paralele, poziţionate central, pe laturile mai înguste. 
De o parte a unei asemenea porţi era situată orzăria (cu intrarea pe colţ), iar de cealaltă, 
una lângă alta, se situau odăile rezervate căpitanului, musafirilor şi surugiiilor (cu 
intrările pe mijloc). Lângă poarta opusă era amplasată fânăria (cu intrarea pe colţ), în 
timp ce grajdul, cu intrarea pe mijloc, era situat pe una din laturile lungi ale curţii, 
având un perete comun cu orzăria.  

În urma raportului secretarului Statului, Barbu Ştirbei, nr. 208 din 20 februarie 
1833, Înalt Excelenţa Sa P. D. Kisseleff a semnat ofisul „pentru întocmirea poştilor din 
Prinţipat, i cu o tablă de înpărţirea cailor de poşte pe la fieşcare stanţie”. Respectivului 
ofis i s-a dat citire de acelaşi Barbu Ştirbei, viitorul domn, în şedinţa de marţi 7    
martie 183314. 

Aşa cum se arăta în „Proiect pentru condiţiile Poştei”15, arendarea acestora 
expirând la 1 august 1833, urma a se încheia un nou contract pe trei sau cel mult cinci 
ani16. Noul contractant se obliga să primească de la cel vechi „cu alegere şi cu preţ de 
lei una sută douăzeci pentru fiecare cal, două părţi din toată suma cailor”, îngrijindu-se 
apoi să ţină „suma hotărâtă de cai în bună stare şi desăvârşit destoinici a purta olacele, 
ca se nu se pricinuiască în cursul de trei sau de cinci ani zăticnire la cei ce vor călători 
cu cai de poşte şi mai cu deosebire la curieri”. Totodată, el trebuiau să primească de la 
vechiul arendaş fânul şi grăunţele „ce se aflau prin poşti, după cum se vor învoi la  
preţ” (Art. 1). 

Pentru a se cunoaşte „câţi cai, cu cine anume şi la ce părţi de locuri se dau pe 
fieşcare zi din verice staţie”, „câte un om cu ştiinţă de carte, cărora să le dea condici 
şnuruite şi pecetluite de la Casa minzulirilor ca să scrie într-însele pe călătorii cei din 
toate zilele, arătând ceasul trecerii lor şi suma celor ce se vor da la fieşcare, încât după 
ce se vor da pe acea zi cele două părţi de cai din toată suma cea orânduită a stanţiei, de 
se va întâmpla a veni în urmă şi alt călător, acela va aştepta până se va întoarce din caii 
cei trimişi, când şi negreşit trebuie să i se dea ca să plece. Iar niciun călător nu va fi 
volnic a trece înainte tot cu acei cai cu care au venit, nici a lua cai din cei orânduiţi 
pentru curieri, veri cine va fi” (Art. 2). 
 Cei ce călătoreau cu caii poştei sau de curieri nu trebuiau să se abată din 
drumul poştei „fără numai când se va întâmpla vreo neapărată trebuinţă Stăpânirii, 
atunci să dea cai de la stanţie, alături, nu mai departe decât cale ca de o poşte, până la 
vreun sat, unde să îngrijească acel sat ca pe vreme de iarnă să dea loc de odihnă pentru 
                                                 
13 D.J.A.N. – Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 1/1828-1832, f. 10-11. 
14 Analele Parlamentare ale României, tomul III, partea I (Obicinuita Obştească Adunare a Ţerei Româneşti. 
Legislatura I. Sesiunea II. 1832-1833), Bucuresci, Imprimeria Statului, 1892, p. 63.  
15 Ibidem, p. 555-565. 
16 La 1 august 1830 poştele Ţării Româneşti se adjudecaseră pe trei ani de către baronul Cristof Sachelarie 
(Enciclopedia României, vol. IV, Bucureşti, Imprimeria Naţională, 1943, p. 141). 
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cai, şi pe urmă să se sloboază îndată a se întoarce la stanţie” (Art. 3). 
 Arendaşul poştelor era dator a da la căruţele de poştă patru cai, şase la căruţele 
braşoveneşti şi la caleşti, „iar când vor avea greutate mai multă, se va da până la opt 
cai, cum şi la carite sau alte echipajuri mari se vor da cai după măsura greutăţii 
echipajului, şi progonul se va plăti de către toţi de obşte, pentru toţi caii câţi se vor 
înhăma” (Art. 4). Prin acelaşi articol se reglementa foarte clar şi greutatea pe care 
puteau s-o ducă cu ei călătorii: „Pentru cei ce se călătoresc cu căruţa de poşte, de va fi 
un om poate să aibă şi povară până la cinci puduri, adică până la şaizeci şi şase şi 
jumătate oca, iar de vor fi doi oameni, pot să aibă povară amândoi de două puduri, 
adică douăzeci şi şase oca şi jumătate, iar nu mai mult, şi mai vârtos curierii cărora le 
este mergerea grabnică”.  
 

 
 

Fig. 4. Surugii valahi, după A. Raffet. 
 

 Numărul căruţelor de poştă era fixat de una la patru cai, la fel şi cel al săniilor 
pe timp de iarnă. Contractantul se obliga ca aceste căruţe să fie „totdeauna bune, 
ţepene, spre a nu se sfărâma pe drum, puţin mai mari decât cele până acum obişnuite, 
încăpătoare de câte doi oameni, şi înăuntru cu gratii de nuiele împletite”. Pentru curieri 
căruţele erau „mai deosebite, adică cu osiile bleuite a se unge cu păcură şi la căpăţânile 
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bucilor roatelor cu câte patru cercuri de fier legate”. Căruţele curierilor era obligatoriu 
să fie folosite numai de către aceştia, ei îndatorându-se să le schimbe din „stanţie în 
stanţie”, fără a le trece dintr-o poştă într-alta (Art. 5).      
 Urmau apoi detalii despre modul cum trebuia să fie harnaşamentul cailor de 
poştă: „hamurile rotaşilor să fie cu piepţii şi vănările de peiele, precum şi ale 
înaintaşilor cu piepţii iarăşi de piele, iar opritorile şi şleaurile să fie de ştreanguri de 
cânepă bune; asemenea şi frânele tot de piele, cu zabale de cantaramale bune, ţepene, 
cu hăţuri de frânghie de cânepă şi la cpătâiu lângă zăbale cu piele, care acestea, mai 
nainte de un an, să le aibă pe toate gata puse prin stănţii şi în toată vremea sorocului 
contractului să fie zdravene, dregându-le şi schimbându-le după trebuinţă” (Art. 6).  
 Surugiii trebuiau să fie unul la patru cai, „oameni vrednici şi cu ştiinţă de 
mânatul cailor şi de drumuri, care pentru ca să fie cu asemenea bună ştiinţă urmează să 
se afle multă vreme în slujba poştei”. Fiecare staţie de poştă urma să primească de la 
Stăpânire porunci tipărite unde se stipula: „călătorii sau curierii să nu îndrăznească a 
bate pe surugii la drum sau la stănţii, nici pe vreunul din slujbaşii poştilor, având a se 
certa fieşcare după vina sa de către îngrijitorul stănţiei sau de către căpitani, precum şi 
aceştia de către contracciu, ca unul ce are această stăpânire asupra lor şi este singur 
răspunzător către Stăpânire pentru verice neajungeri sau neorânduială a întocmirilor 
contractului”. Călătorii aveau dreptul să reclame eventualele nemulţumiri întâmpinate 
pe drum, ori în staţiile de poştă, în „condicile şnuruite” aflate la fiecare astfel de popas; 
ele urmau a fi soluţionate de „contracciul însuşi sau alt credincios al său, dinpreună şi 
cu omul Stăpânirii, dupe trebuinţă” (Art. 7).  
 Cea mai importantă sarcină a celui în arenda căruia se aflau staţiile de poştă 
era asigurarea hranei cailor: „Pe lângă celelalte, spre ţinerea stănţiilor în bună 
orânduială este cea mai întâiu hrana cailor cu îndestulare”. Nutreţul cailor se 
compunea din fân, orz, ovăz şi porumb (Art. 8).   
 Pentru ceairul cailor, fiecare staţie de poştă trebuia să aibă locuri de păşune 
„precum au fost şi până acum, cu apropiere de poşti, care să fie numai pentru păşune şi 
maldăr, după suma cailor fieşcăria poştii; iar nu ca să cosească şi fân”. Aceste ceairuri 
se măsurau „în pogoane, ori în locuri limpede, unde vor fi, sau şi în ochiuri pe unde se 
vor afla crânguri, dupe starea locului şi pentru păşune să se învoiască cu stăpânii 
moşiilor; iar neputându-se învoi să plătească de pogon dupe cum se va obicinui în 
partea locului, şi dupe preţul ce alţi streini de alăturea vor plăti stăpânului de moşie 
pentru asemenea locuri de păşune” (Art. 9).  
 Potcovirea cailor era şi ea bine reglementată, fiind absolut necesară dată fiind 
starea precară a drumurilor şi asprimea iernilor. În acest sens, caii utilizaţi de curieri 
erau potcoviţi tot timpul anului la toate picioarele; la fel şi cei înşeuaţi, ce proveneau 
din rândul cailor de rând. Caii de rând erau potcoviţi la toate picioarele de la 1 
octombrie şi până la 1 mai, iar pe celelalte luni, zise „de vară”, numai la picioarele 
dinainte (Art. 10).    
 Cei ce deserveau staţia de poştă (surugiii, ceauşii, rotarii, dărvarii, odagiii, 
becherarii, fânarii şi orzarii) erau scutiţi „de ostăşescul postoiu, rămânând apăraţi şi de 
recrutaţie, precum şi de orice havalea s-ar cere vreodată de către Stăpânire de la satele 
lor, precum şi părinţii celor neînsuraţi ce vor lăcui înpreună într-o casă, plătindu-şi 
numai dajdia prin contracciu la pârcălabii satelor” (Art. 11). 
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 Utilizatorii staţiilor de poştă plăteau lucrătorilor din acestea serviciile prestate 
„după cum se va putea învoi cu fieşcare”, îngrijindu-se ca „fără de mărturii în scris să 
nu primească” (Art. 12). 
 Expedierea cărţilor se făcea ca şi până atunci de două ori pe săptămână, lunea 
şi vinerea, contractantul având „oameni orânduiţi în chip de curieri pentru trimiterea 
cărţilor, adică pe fieşcare drum câte doi oameni cu a sa cheltuială”, neprimind plată 
pentru plicurile Stăpânirii. În schimb, particularii plăteau pentru cărţile lor „câte un ban 
la dram pentru fieştecare ceas, sau patru bani de o poşte”. Cei care vroiau să aibă 
garanţia unei expedieri sigure, primeau o adeverinţă numită recipisă, în schimbul unei 
sume duble (Art. 13).    
 Progon, atât pentru caii de rând, cât şi pentru cei de curieri se plătea „îndată, la 
locul plecării”, câte 20 de parale de cal pe ceas, „socotindu-se câte patru ceasuri de 
fieşcare poşte, după cea de mai nainte întocmire”. Pentru caii daţi în folosul Stăpâniri şi 
al Consulatelor se ţinea socoteala pe o lună, plătindu-se întreaga sumă la sfârşitul 
acestui interval. Dacă cineva avea nevoie „a trimite ştafete la verice locuri”, se stipula 
că „va plăti progonul pentru duoi cai” (Art. 14).  
 Ipistaţii sau căpitanii staţiilor nu puteau să dea cai de poştă din proprie 
iniţiativă, „ci numai după podorojne, bileturi de dare de cai ale ocârmuirilor judeţelor, 
ale ofiţerilor din miliţia pământească de la puncturile pe unde vor fi orânduiţi 
comandiri”. Particularilor li se puteau da cai de poştă „de către chiar căpitanii poştilor”, 
însă numai dacă aveau „mărturie la mână că sunt oameni cunoscuţi, adică cei din oraşe 
bileturile poliţiilor locale şi cei din sate adeverinţele juraţilor încredinţate şi de 
proprietarul moşiei, sau, în lipsa acestuia, de al său ipistat sau arendaş şi cu încredinţare 
de locul plecării lor şi de locul unde merg”. Pentru caii de rând podorojna se da cu o 
pecete, iar pentru cei de curieri cu două peceţi. Oamenii arendaşului, ce se aflau în 
slujba poştelor erau slobozi ca „în toată vremea şi în tot cuprinsul ţării a umbla cu cai 
de poştă fără de podorojne, ci numai cu cărţile Casei Poştilor, ca să se îngrijească de 
cele trebuincioase ale stanţiilor, şi de  provizia oamenilor, i a cailor” (Art. 15).  
 Arendaşul poştelor nu putea să ţină cârciumi sau băcănii în cadrul staţiilor de 
poştă, deoarece „această dreptate o are numai stăpânul moşiei aceea pe care se află 
stanţia, afară numai când se va putea învoi cu stăpânul moşiei” (Art. 16). 
 Neînţelegerile ce se iveau între cei ce deserveau staţiile de poştă erau lăsate, 
într-o primă fază, tot în sarcina arendaşului poştelor, exceptând crimele. Numai dacă 
una din părţi era nemulţumită de soluţia adoptată, intimaţii erau trimişi la      
judecătorie (Art. 17). 
 Atunci când caii de poştă stricau livezile sau semănăturile de pe moşiile 
mănăstireşti, boiereşti, sau ale altora, după cercetare, contractantul era dator să 
despăgubească stricăciunea (Art. 18). 
 Plata banilor după preţul ce rămânea de la mezat i se acorda „în şase câşturi pe 
an, adică la începutul fieşcăria diminii, numărându-se banii în moneda care primeşte 
Vistieria; iar când se va întâmpla a nu i se răspunde banii la întocmitele soroace, se 
îndatorează Stăpânirea a-i plăti pravilnică dobândă până la istovire” (Art. 19).      
 Dacă cineva lua fân sau grăunţe din proviziile staţiilor, „arătându-se Stăpânirii 
prin bune dovezi, ori să-l puie la loc, sau să-l plătească cu preţul ce se urma  atunci, ca 
să nu se întâmple a pătimi caii fără de hrană” (Art. 20). 
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 Contractantul nu era dator a da mai mult de două treimi din caii orânduiţi în 
fiecare staţie, astfel că la trecerea de calabalâcuri mari, Stăpânirea se obliga „a se 
întâmpina asemenea trebuinţă prin alte înlesniri” (Art. 21). 
 La încheierea contractului, cel ce urma să ia poştele în arendă, primea foaie 
iscălită „de toată suma poştilor şi a cailor, atât de rând, cât şi de curieri, ce s-au hotărât 
a se afla pe fieşcare drum şi la fieşcare stanţie, fără a fi dator ca să primească în cursul 
sorocului contractului vreo scădere de cai dintr-această sumă întocmită a contractului, 
nici a strămuta cai de la o stanţie la alta, sau de la un drum la altul”. În cazul în care era 
nevoie de cai în plus la unele staţii de poştă, precum şi de construirea unor noi 
asemenea puncte contractantul era „dator a pune şi acei cai cu preţul tocmelei de acum; 
însă atât acele poşti din nou, cât şi grajdurile poştilor pe unde se va face adăogare de 
cai şi toate alte trebuincioase nămestii să se facă de către Stăpânire odată” (Art. 23). 
 În şase luni de la intrarea în vigoare a contractului, arendaşul poştelor se 
obliga să înfiinţeze câte două diligenţe pe cele mai importante cinci drumuri ale 
Principatului, şi anume: al Focşanilor, al Brăilei, al Câinenilor, al Giurgiului şi al 
Craiovei. Diligenţele porneau o dată pe săptămână, „la zi hotărâtă”, una din Bucureşti 
şi alta de la fiecare din punctele indicate „şi după cercare, i după întinderea trebuinţei, 
se va porni în urmă de două ori în două zile hotărâte ale săptămânii”. Aceste zile 
difereau de cele ale expediţiei, pentru a fi suficient numărul cailor. Pentru asigurarea 
celor ce călătoreau cu diligenţele „şi a sumelor de bani, i alte amaneturi ce se vor 
trimite cu acele delijenţi, la orice pornire i se va da de la locul plecării câte doi militari 
sau doi dorobanţi într-armaţi pentru o trăsură şi care se vor întoarce iarăşi cu trăsura 
înapoi”. Fiecare din cei ce călătoreau cu diligenţa, puteau avea asupra lor „o povară 
mărginită” şi plăteau în folosul arendaşului poştelor „progonul pe trei cai pe poştele ce 
se vor cuprinde, socotite de la locul plecării sale până la locul ajungerii”. Fiecare 
diligenţă era însoţită de un om de încredere al arendaşului, cu misia de a purta „grija de 
bani şi alte amaneturi [...], care-le să îngrijească a le da cu siguranţă pe la locurile cele 
orânduite”. Exceptând situaţiile „neprevăzute şi neapărate, la orice altă întâmplare de a 
se răpune niscareva bani sau amaneturi, pe drum sau la vreo stanţie de poştă, 
contracciul va fi răspunzător” (Art. 24).  
 O imagine echilibrată, şi în acelaşi timp pitorească, despre maniera în care 
decurgea o deplasare cu trăsura în epocă, o reprezintă descrierea călătoriei de la Cerneţi 
la Craiova, pe care o face la numai 20 de ani, în 1838, Edouard Antoine Thouvenel, 
ulterior ambasador în diferite ţări şi ministru de externe al Franţei: „Vederea 
echipajului în care trebuia să parcurg un drum de mai mult de şaizeci de leghe m-a 
uimit. Un fel de gratii fixate de bine de rău cu nişte nuiele de răchită de un dric, ale 
cărui piese păreau gata să se rupă, iată ce trăsură; cât despre atelaj, era compus din 
patru cai mici de rasă, înhămaţi cu frânghii lungi; aproape de cai stătea mândră o 
arătare ciudată, înveşmântată într-o izmană largă de flanelă şi într-o cămaşă fără 
mâneci: era surugiul. Văzându-ne, el şi-a ridicat brusc căciula îmblănită, şi o coamă de 
păr ce nu ştia ce înseamnă pieptănul sau foarfecele, i-a acoperit umerii [...]. De abia m-
am instalat în căruţă, că surugiul a scos un alt ţipăt şi a pornit în goana mare. La două 
mile în preajma Cerneţiului, căruţa s-a lovit atât de violent de o piatră încât oiştea a fost 
ruptă. Neobositul alergător s-a oprit, şi în timp ce eu mă întrebam ce vom face, l-am 
văzut descălecând, luând o seceră pe care o purta atârnată în spate, tăind câteva ramuri 
dintr-un tufiş şi reparând pana cu aerul unui om obişnuit cu astfel de lucruri [...]. În 
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ciuda accidentului nostru am făcut patru leghe într-o oră şi un sfert; surugiul a venit la 
mine cu un aer atât de mulţumit de el, încât, ca urmare a ceea ce mi-a spus, am crezut 
de cuviinţă să mă port ca un mare domn dându-i un zwantig. Bietul om l-a primit cu o 
bucurie, pe care n-am întâlnit-o la niciun vizitiu francez la vederea unui bacşiş de 20 de 
franci”17. 
 „Curţile, grajdurile şi lăcaşurile pentru surugii şi pentru aşezatul fânului uscat i 
pentru grăunţe” urmau a fi primite în bună stare de la arendaşul anterior, „drese”, dacă 
era cazul, şi păstrate „întru curăţenie, întregime şi ferire de foc” spre a fi predate în 
bună stare la împlinirea sorocului de trei sau cinci ani (Art. 25). 
 După trei sau cinci ani, dacă cel ce avusese poştele în arendă nu mai vroia să 
le ia „de la mezat”, acestea ori rămâneau în administrarea Stăpânirii, ori erau preluate 
de un alt contractant. În ambele situaţii, noul deţinător provizoriu al poştelor se obliga a 
prelua de la cel de dinaintea sa „caii pe jumătate din suma contractului cu alegere şi cu 
preţ de lei una sută douăzeci pentru fieştecare cal”, fără a avea voie să aleagă „mai 
puţin decât jumătate din totalul cailor” respectivi „i celor ce se vor mai adăuga după 
cererea Stăpânirii; asemenea să primească şi fânul i orzul ce se va afla prin stanţii cu 
preţul ce se vor putea învoi” (Art. 26). 
 Contractantul se îndatora a păzi „toate aceste întocmiri, fără a putea în soroc 
de trei sau cinci ani să se lepede cu niciun cuvânt de pricinuire; asemenea şi Stăpânirea 
are să păzească din parte-i toate cele întocmite întregi şi cu neclintire” (Art. 27). 
 Celui însărcinat cu arenda poştelor i se socotea drept zălog „spre păzirea 
condiţiilor şi asigurarea Statului totalul cailor şi a furajului ce va avea prin toate 
stănţiile Prinţipatului, şi apoi câştig ori pagubă rămâne pe seama sa fără nicio înpărţire 
a Stăpânirii”. În cazul în care arendaşul era sudit, în plus, peste aceasta, era dator a 
aduce „mai întâiu însuşi, supt a lui iscălitură şi adeverită de Consulatul protecţiei sale, 
că pentru orice va fi în drept vreodată să ceară de la Stăpânire, ori însuşi, ori tovarăşii 
sau moştenitorii lui, se va îndrepta la oblăduirea locală, fără a cunoaşte vreo apărare de 
la Consulatul protecţiei ce va avea; căci pentru o slujbă a ţerei trebuie să fie îndestulată 
după firea cererii ce va face şi după dreptate iarăşi de la oblăduirea ţării, fără niciun 
amestec de protecţie străină” (Art. 28).    

Pentru a fi cunoscute de cei ce lucrau în domeniul respectiv, precum şi de 
către călători, aceste reglementări urmau a se regăsi în fiecare staţie de poştă, în „copii 
adeverite”. 

La litera B, proiectul lui Barbu Ştirbei conţinea şi o „Listă de poştile şi caii ce 
trebuiesc dupe noul contract pentru ţinerea poştilor în prinţipatul Valahiei, de la 1 
august, anul 1833”18, realizată sub forma unui tabel ce conţinea cinci rubrici: „Numirea 
poştilor. Drumurile mari”, „Totalul cailor”, „Cai de rând”, „Cai de curieri” şi „Băgări 
de seamă”. Drumurile ţării pe care se găseau staţii de poştă şi pe care urmau a se 
înfiinţa altele noi erau: „de la Craiova până la Focşani”; „de la Câineni până la 
Giurgiu”; „drumurile mici în Valahia Mare pe Dunăre, de la Brăila până la Olteniţa şi 
Giurgiu”; „de la Giurgiu până la Turnu”; „între oraşele de judeţe şi de la Dunăre la 
Bucureşti, de la Brăila la Buzău, Ploieşti, Târgovişte, Câmpulung, Piteşti, Tecuci, Ruşii 

                                                 
17 Edouard Antoine Thouvenel în Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-lea, serie nouă, 
vol. III (1831-1840), Bucureşti, Editura Academiei Române, p. 815.  
18 Analele Parlamentare ..., tomul III, partea I, p. 561-565. 
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de Vede şi Turnul”; „de la Ploieşti la Bucureşti”; „de la Bucureşti la Târgovişte şi de la 
Bucureşti la Călăraşi”; „în Valahia Mică, între oraşele de judeţe, de la Turnu prin 
Caracal, Craiova, Cerneţi, Târgu-Jiu, Râmnic, Slatina şi înapoi la Craiova”; „de la 
poşta Racoviţa, ce este aproape de Turnu”; „de la Craiova la Calafat”; „de la Craiova la 
Târgu Jiu”. 

Deşi în respectiva listă sunt indicate numai cinci staţii de poştă ce urmau a se 
înfiinţa atunci, care apar sub denumirea generică „Poştea”, între care două pe drumul 
dintre Piteşti şi Tecuci, fiecare având câte 16 cai de rând19, ulterior s-a hotărât ca 
numărul acestora, la nivelul principatului să fie de 2020. 

 „Proiectul atingător de contractul poştilor, însoţit cu tabla de înpărţeala cailor 
la feluri de stănţii” a fost adoptat de Adunarea Obştească la 14 martie 1833, cu câteva 
„îndreptări”, fiind, apoi, înaintat spre aprobare, la  16 martie, prezidentului Divanurilor 
Moldovei şi Valahiei, P. D. Kisseleff, care l-a întărit la 20 martie21.  

 

 
 

Fig. 5. Pavel Dimitrievici Kiseleff. Portret de Franz Krüger, 1851. 
 

                                                 
19 Ibidem, p. 563.  
20 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 2r. 
21 Analele Parlamentare..., tomul III, partea I, p. 568-569. 
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 În temeiul hotărârii Sfatului Administrativ de la 3 iunie 1833, Casa Poştelor 
Ţării Româneşti trimitea, la 12 iunie 1833, Ocârmuirii de Teleorman „porunca cinstitei 
Mari Vornicii supt no. 2528, slobozită pentru clădirea poştei ce este a se face şi la acel 
judeţ”22. 
 Între cele 20 de poşte ce trebuiau „a să înfiinţa din nou”, se numărau şi două 
ce trebuiau să se construiască pe drumul dintre Tecuci şi Piteşti, rută ce făcea legătura 
cu Ruşii de Vede, una de către judeţul Teleorman, alta de către judeţul Argeş23.  
 În acest sens, la 11 iunie 1833, Departamentul Vorniciei din Lăuntru a 
poruncit Ocârmuirii de Teleorman „să orănduiască un cinovnic cu destoiniciie şi dă 
bună nădejde, care-le ar avea cunoştiinţă de starea locului” şi care, împreună cu omul 
„ce se va orăndui din partea celor noi contraccii ai poştilor, să să preumble pă arătatul 
drum, pă unde va fi mai cu îndemînare, şi care închipueşte comunicaţia cu poştile ce să 
află în fiinţă”. Cei doi, aveau „să însemneze şi să numească şi locul unde urmează a să 
clădi acea poştiie, care loc va fi căt să va putea la poziţiie mai îndemănatecă şi slobod, 
ca să-şi poată găsi poştea îndestularea [...] pentru păşune şi apă”. Găsindu-se şi 
însemnându-se locul destinat a fi staţie de poştă, reprezentantul Ocârmuirii şi cel al 
Casei Poştelor trebuiau să raporteze la Ocârmuire, care, la rândul ei, raporta Vorniciei 
din Lăuntru. Sarcina celor desemnaţi cu parcurgerea drumului de la Tecuci la Piteşti nu 
se oprea aici, ei trebuind ca în colaborare cu Ocârmuirea judeţului şi Subocârmuirea 
plasei respective „să puie şi în lucrare clădirea namestiilor acestui punctu de poşte”.  
 

 
 

Fig. 6. Poştă în Ţara Românească, 1856. Litografie  
din albumul Skizzen aus d. Donau Fürstenthum. 

                                                 
22 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 1r. 
23 Vezi supra nota 20. 
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 Clădirile din care se compuneau fiecare din aceste două staţii de poştă erau:  
 - „un grajdu încăpător de dooăzeci şi doi cai, care să fiie bine învălit, lipit sau 
zăhătuit; 
 - o casă ţărănească cu dooă odăi, una pentru musafiri şi alta pentru căpitan sau 
logofăt, care va avea şi prispă; 
 - două bordeie mai mari cu vatră întrăn-se-le, pentru surugii; 
 - un alt bordei, asemenea cu vatră, pentru rotari şi dărvari, dinanintea căruia va 
fi şi oareşcare şopron învălit cu paie, ce să va putea ca supt dănsul să să lucreze 
rotariia; 
 - o jimniţă încăpătoare dă o cătăţime chile zaherea, analoghiia cailor, care va fi 
bine lipită şi învelită, ca să nu pice într-însa; 
 - un obor dă gard fără straşină pentru fînăriie; 
 - o curte înprejurul clădirilor cu dooă părţi dă laţi şi fără straşină”24.  
 Pentru procurarea materialelor din care urmau a se construi aceste „namestii” 
Ocârmuirea trebuia „să însărcineze cu dreaptă cumpănire pă satele cele mai cu 
apropiere dă punctul însemnat spre clădirea poştii” şi să aducă şi „lucrători ca să 
înceapă şi facerea lor prin silinţa suptocârmuitorilor”, lucrarea trebuind a fi terminată la 
15 iulie 1833. Fiindcă aceste clădiri aveau să se construiască „cu cheltuiala Stăpânirii”, 
Vornicia din Lăuntru a cerut Ocârmuirii a se „sili căt să va putea ca să să facă mai cu 
iconomiie şi, după săvîrşire, să trimiţă la Dvorniciie atît cfitanţiile oamenilor 
contracciilor dă teslimateri, cît şi catastih curat dă toată felurimea lemnilor 
întrebuinţate, cu numirea proprietarilor dintr-ale cărora păduri se vor tăia, i cu preţ 
cuviincios, după starea locului, precum şi dă zilile lucrătorilor, cu arătarea numărului ce 
să va luoa dă la fieştecare sat anume, ca după acel catastih, să să facă punere la cale 
pentru cuviincioasa plată”25. 
 Pentru a soluţiona această problemă, Ocârmuirea l-a delegat pe vtori 
vistiernicul Neagu Mălurescu, bun cunoscător al plasei Cotmeana, care avea culă şi 
moşie în satul Malu26. Acesta scria Ocârmuirii la 26 iunie 1833, precizând că împreună 
cu epistatul Casei Poştelor, Constantin Isailov, parcursese deja „drumul cel mare al 
Piteştilor” de la poşta Tecuci∗ la Piteşti, alegerea locului de poştă făcându-se astfel: 
mergând „la deal pănă în hotarul moşii Urluenilor, de la deal afară din sat, unde au 
căzut sorţu de a să aşeza poşta, avănd faţă şi pă d‹umnealui› suptotcărmuitorul plăşii 
Cotmeni‹i› (Ioan Cacipu, n.n.), am chibzuit şi de cheresteaoa ce să cuvine, 
însemnăndu-să în deosebita foaie [...] şi de acolea, trecănd iarăşi la deal pănă la Piteşti, 
ne-am întors înapoi la locul jumătate după ceasornic şi s-au însemnat locul în satul 
Costeşti, pă moşiia d‹umnealui› clucerului Aleco Racoviţă (la acea dată ocârmuitorul 
judeţului Dolj27, n.n.), unde am şi făcut cunoscut cinstitei Ocîrmuiri a judeţului 
Argeş”28. 

                                                 
24 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 2-3r. 
25 Ibidem, f. 3r. 
26 Marius Păduraru, Pagube materiale şi victime provocate de cutremurul de la 12/23 ianuarie 1838 în 
judeţul Teleorman, în „Perspective asupra istoriei locale în viziunea tinerilor cercetători”, vol. III 
(Miscellanea in memoriam Ştefan Stanciu), Galaţi, Editura Istros, 2007, p. 94. 
∗ Tecuci, com. Balaci, jud. Teleorman.  
27 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 12r. 
28 Ibidem, f. 10. 
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 După cum afirma Constantin Isailov, la 28 iunie 1833, când se adresa 
Ocârmuirii, drumul de la Tecuci la Urlueni* s-a străbătut în „doaoă ceasuri”, iar „unde 
s-au însemnat locul este apă şi iarbă pentru păşunea cailor cu îndăstulare”29.   
 Cum şi celălalt punct de poştă căzuse tot în judeţul Teleorman, la Costeşti30, la 
3 iulie 1833 Vornicia din Lăuntru a hotărât ca şi acesta să fie tot pe seama judeţului 
Teleorman, cerând ca „amîndouă aceste poştii să ia negreşit săvărşire pînă la 15 ale 
următoarei luni”31. 
 Pentru învelirea acoperişurilor construcţiilor ce formau staţia de poştă, de la 
Urlueni subocârmuitorul plasei Cotmeana a solicitat la 13 iulie „şase mii znopi trestie, 
însă znopi mai groşciori”, dar secretarul Ocârmuirii i-a cerut „să să înjgrijască a să 
învăli nămestiile poştii din satul Urlueni cu acelaşi material cu care să învălesc şi toate 
lăcaşurile hălăduitorilor, căci de a să face orînduială de la altă plasă ieste cu neputinţă 
şi toată săvîrşirea să cere de la acea plasă”32. Cum între materialele de construcţie date 
de satele plasei apar şi carele cu fân, este clar că în plasa Cotmeana, la acea dată, casele 
locuitorilor erau acoperite astfel, acest produs găsindu-se din abundenţă în zonă. 
 La construirea staţiei de poştă de la Urlueni au participat toate cele 36 de sate 
ale plasei Cotmeana (Stoborăşti, Tufeni, Mozăceni, Podişor, Bârla, Şelăreasca, 
Cioceşti, Mândra, Malu, Bordeile, Slobozia Ciobani, Martalogi, Hârseşti, Vlăşcuţa, 
Stolnici, Cochineşti, Căcărezeni, Izbăşeşti, Cieşti, Lunca Corbului, Mârghia, Bârleşti, 
Buzeşti, Corbu, Sârbii ot Măguri, Gueşti, Maldăru, Colăneşti, Cârsteasca, Vlaici, 
Bărăşti de Vede, Bărăşti de Cepturi, Vaţa de Jos, Vaţa de Sus, Moţoeşti şi Gura 
Boului)**, cu materiale, dar şi cu salahori, care au lucrat între una şi cinci zile. 
Deducem de aici că acesta este numărul de zile în care s-au ridicat clădirile propriu-
zise. Din punct de vedere financiar, cea mai mare contribuţie la realizarea acestora a 
avut-o satul Tufeni (133 lei şi 10 parale), iar cea mai mică satul Bordeile (10 lei). 
 Pentru întreaga lucrare s-au folosit: 150 de podini cu lungimea de zece palme 
şi lăţimea de o palmă; 20 de podini cu lungimea de opt palme şi lăţimea de o palmă; 
120 de pari cu lungimea de 14 palme, 2.000 de pari cu lungimea de 12 palme, 270 de 
pari cu lungimea de şase palme, 640 de martaci cu lungimea de 14 palme, 60 de 
martaci cu lungimea de 12 palme, 20 de martaci cărora nu li se precizează lungimea, 
nouă cumpene cu lungimea de 28 de palme, 28 de cumpene cu lungimea de 20 de 
palme, nouă cumpene cu lungimea de 16 palme şi grosimea de o palmă, patru cumpene 
cu lungimea de 14 palme; opt furci cu lungimea de 20 de palme şi lăţimea de o palmă, 
nouă furci cu lungimea de 16 palme şi grosimea de o palmă, 66 de furci cu lungimea de 
14 palme şi lăţimea de o palmă, opt stâlpi de coş cu lungimea de 22 de palme, 12 stâlpi 
de coş cu lungimea de 18 palme, 12 călcători cu lungimea de 16 palme şi lăţimea de o 
palmă, 20 de grinzi cu lungimea de 26 de palme şi lăţimea de o palmă, 12 cosoroabe cu 
lungimea de 26 de palme, nouă tălpi cu lungimea de 24 de palme şi grosimea de o 

                                                 
* Sat, com. Bârla, jud. Argeş. 
29 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 12r. 
Considerăm că locul ales penmtru construirea staţiei de poştă era situat în extremitatea nordică a satului 
Urlueni, la graniţa cu actuala comună Hârseşti.  
30 Oraş, jud. Argeş. 
31 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 15r. 
32 Ibidem, f. 24r. 
** Satele au fost transcrise în ordinea în care subocârmuitorul le-a trecut în tabelul trimis Ocârmuirii. 
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palmă, 120 de proptele cu lungimea de 12 palme, 120 de prăjini pentru laţi, 24 de 
căpriori cu lungimea de 18 palme, 24 de răzlogi cu lungimea de 16 palme şi grosimea 
de o palmă, 24 de blăni cu lungimea de 20 de palme şi lăţimea de o palmă, 68 de blăni 
cu lungimea de zece palme şi lăţimea de o palmă, 42.000 de nuiele şi fânul din 44 de 
care trase de câte doi boi.  
 Nu peste tot se precizează grosimea, dar reiese clar că în cazul bârnelor 
aceasta era de o palmă. Pentru prelucrarea acestor materiale s-a folosit munca a 336 de 
oameni, din care 67 au lucrat cinci zile, 76 au lucrat patru zile, 66 au lucrat trei zile, 
118 au lucrat două zile, iar nouă o singură zi33.      
 La 3 august 1833 clădirile poştei din satul Urlueni luaseră „săvîrşire”, însă, 
după cum îi relata subocârmuitorul superiorului său, „numai paturile şi sobele au rămas 
a să mai face, iar cai‹i› nu s-au mai adus de către epistat, dar luînd vorbă cu dînsul, mi-
au spus că la 15 ale următorului negreşit urmează a-i aduce, fiindcă de atunci se 
schimbă şi contraccii cei vechi”34. Cum tergiversările erau ceva obişnuit în epocă, 
definitivarea staţiei de poştă de la Urlueni s-a produs cu cinci zile mai târziu decât se 
estimase: „Astăzi luni, la 20 ale următorului (august, n.n.) - preciza subocârmuitorul 
adresându-se ocârmuitorului -, în poşta Urlueni, dintr-această plasă, s-au aşezat cai‹i› 
cei orînduiţi i căruţele trebuincioase cu toate tacămurile, luînd şi poşta sfărşit despre 
toate lucrările ei”35.  
 În privinţa staţiei de poştă de la Costeşti, la 9 iulie 1833, Theodor Brătianu, 
ajutorul subocârmuitorului plasei Teleormanului preciza că până la 11 iulie materialele 
necesare construcţiei „vor şi începe a să aduce la locul desămnat şi la doăsprezăci sau 
treisprezăci a şi face începere de clădire”. Într-adevăr, la 11 iulie toate materialele erau 
aduse, însă epistatul Casei Poştelor, Constantin Isailov, nu se prezentase la locul 
stabilit. Urmare a acestei situaţii, Theodor Brătianu, prin adresa nr. 167 din 11 iulie 
1833, se plângea conducerii judeţului, precizând: „la clădire mă îndoescu a începe, a nu 
să face cusur, şi nici că locul hotărăt nu îl ştiu, de aceia iarăş mă rog cinstitei Ocărmuire 
ca să-l vestească (pe Isailov, n.n.) să viie căt mai fără zăbavă, că poate să să usuce 
nuelile”36. 
 Poşta, ce trebuia iniţial să se clădească la Costeşti, s-a construit, de fapt, în 
imediata apropiere, la Şerboeni, poate pentru că aici era sediul Subocârmuirii plasei 
Teleormanului din acelaşi judeţ, aşa cum reiese din adresa lui Constantin Isailov către 
Ocârmuire, din 4 septembrie 183337, dată la care era definitivată.  
 Mai erau însă mici nereguli în privinţa puţurilor, pe care, la data amintită, 
reprezentantul Casei Poştelor le semnala:  „la poştea Urlueni nu este isprăvit, iar la 
Şărboeni am făcut zgheab, am îndreptat furca puţului dată de ocărmuitorul; iar la 
Urlueni este furca puţului la o parte, care poate să cază, şi zgheabul vechiu, dă cură, 
luat de la alte puţuri din sat, nevrănd (subocârmuitorul, n.n.) să facă unul nou, ca să fie 
pă multă vreme”38. 

                                                 
33 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 44r-47r. 
Calculul ne aparţine. 
34 D.J.A.N. - Teleorman, fond Prefectura (Ocârmuirea) judeţului Teleorman, dosar 376/1833, f. 31r. 
35 Ibidem, f. 33r. 
36 Ibidem, f. 22r. 
37 Ibidem, f. 40r. 
38 Ibidem. 
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Pe lângă faptul că subiectul abordat surprinde un moment mai puţin cunoscut 
din istoria poştei române, o parte a informaţiilor expuse reprezintă o sursă autentică atât 
pentru specialiştii preocupaţi de vechea civilizaţie a lemnului din extremitatea sudică 
actuală a judeţului Argeş, cât şi pentru cei ce abordează istoria preţurilor din 
perspectiva deceniului patru al secolului al XIX-lea.  
 
 Dicţionar∗ 
 bleui, a căptuşi, a îmbrăca osia cu bleau (tablă de fier). 

călcătoare, grinda de la cununa casei ce se sprijină („calcă”) direct pe zidul de 
pământ bătut (în Teleorman); i se mai spune şi cosoroabă (în Gorj). 
 ceair, loc de păşune în apropierea unei ape împrejmuit cu gard; livadă de fân. 
 ceauş, curier. 
 cosoroabă, „grindă orizontală aşezată deasupra pereţilor sau a stâlpilor, la 
casele de lemn, pe care se sprijină căpriorii acoperişului”; fiecare dintre bârnele aşezate 
orizontal deasupra pereţilor casei, în lungul acoperişului pentru a susţine căpriorii. 
 cumpănă∗∗, bârnă folosită la construcţia locuinţelor din lemn în fostul judeţ 
istoric Teleorman.  
 dârvar, tăietor de lemne în pădure. 
 diminie, bimestru (două luni). 
 dram, veche unitate de măsură pentru greutate (egală cu 3,18-3,23 grame) şi 
pentru capacitate (egală cu 3,23-3,80 cm3). 
 epistat, administrator, intendent, logofăt, vechil. 
 furcă, 1. „trunchi cu două ramuri puternice şi bifurcate, susţinând temelia 
caselor vechi ‹‹pe furci››”; fiecare dintre stâlpii groşi de stejar de care se prind 
cosoroabele şi care susţin acoperişul şi pereţii caselor ţărăneşti din paiantă; 2. trunchi 
de copac, cu crăcană, utilizat drept picior de susţinere a cumpenei de la fântână.  
 grindă, element de construcţie confecţionat din diferite materiale (aici din 
lemn), cu lungimea mare în raport cu celelalte dimensiuni, folosit de obicei la 
asigurarea rezistenţei unei construcţii. 
 havaet; var. avaet, dare, impozit, zeciuială în Ţara Românească (în sec. 
XVIII-XIX) de la cei care erau numiţi în slujbe; a constituit o sursă foarte importantă 
de venituri abuzive, încât, după ce Constantin Mavrocordat a decis salarizarea 
dregătorilor, aceştia preferau să depună vistierului lefurile lor, spre a păstra havaetele 
tradiţionale. 
 havalea, orice contribuţie în numerar sau produse, pretinsă ţărilor române de 
demnitarii turci (zaherea, cherestea, salahori etc.).  
 înaintaş, cal înhămat înaintea rotaşului.  

                                                 
∗ Pentru alcătuirea sa s-au folosit lucrările: Gh. Bulgăr, Gh. Constantinescu-Dobridor, Dicţionar de arhaisme 
şi regionalisme, vol. I-II, Bucureşti, Editura Saeculum Vizual, 2003; Dicţionar explicativ al limbii române, 
ediţia a II-a, Bucureşti, Editura Univers Enciclopedic, 1996; Ioan Godea, Dicţionar etnologic român, 
Bucureşti, Editura Etnologică, 2007; Ovid Sachelarie, Nicolae Stoicesscu (coordonatori), Instituţii feudale 
din Ţările Române. Dicţionar, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1988. Deşi o parte a acestor termeni au 
mai multe sensuri, aici au fost redate, în special, cele întâlnite în contextul prezentat. 
∗∗ Nici în lucrările menţionate, nici în urma consultărilor cu dl. Ioan Popescu (n. 1933), renumit meşter 
tâmplar şi zidar din comuna Bârla, judeţul Argeş, nu am putut afla o definiţie pentru acest tip de bârnă 
folosită odinioară în construirea locuinţelor din lemn în zona centrală a fostului judeţ istoric Teleorman.   
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 martac, stâlp, bârnă, par de lemn, întrebuinţat ca material de construcţie în 
mediul rural; la plural: căpriorii bordeiului. 
 mezat, vânzare publică; licitaţie a bunurilor unui datornic. 
 namestie, clădire cu toate dependinţele ei; gospodărie; dependinţă, acaret. 
 odagiu, odăiaş; om de serviciu; camerist. 
 palmă, mică măsură de lungime comună celor trei ţări româneşti în evul 
mediu, devenită în secolul al XVII-lea, atât în Ţara Românească, cât şi în Moldova 
submultiplul stânjenului şi al pasului, primul având opt, iar ultimul şase palme; de 
origine latină, palma era egală cu distanţa dintre vârful degetului mare şi al celui mic, 
când palma era deschisă la maximum.  
 podină, pardoseală de scânduri la casă, la podul casei, la tavan; fiecare dintre 
scândurile care alcătuiesc un tavan, un pavaj. 
 podorojnă, ordin scris pe baza căruia i se puneau cuiva la dispoziţie caii de 
poştă.  
 progon, plată, taxă pentru transportul cu căruţa de poştă, începând din 
deceniul trei al secolului al XIX-lea, care a înlocuit ugeretul. Progonul era proporţional 
cu distanţa parcursă (măsurată în ceasuri) şi cu numărul cailor de la căruţa de poştă.  
 pud, unitate (rusească) de măsură pentru greutăţi egală cu 16,38 kg.  
 răzlog, despicătură lungă din trunchiul unui copac, întrebuinţată la construcţia 
gardurilor; scândură groasă de brad, dulap; stănog. 
 rotar, meseriaş care lucrează roţi, căruţe, care etc. 
 rotaş, cal înhămat lângă roata şi oiştea carului sau a căruţei (în spatele cailor 
înaintaşi). 
 surugiu, persoană care conducea călare, pe unul dintre cai, diligenţele, 
poştalioanele sau trăsurile boiereşti 
 talpă, grindă groasă ce se aşează la temelia unei construcţii pentru a o sprijini. 
 teslimat, teslim, predare, livrare. 
 zăticnire, împiedicare, tulburare, stânjenire. 
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FROM  THE  PAST  OF  THE  WALACHIA’S  POSTAL  SERVICES  
IN  THE  REGULAR  PERIOD.  THE  FOUNDATION   

OF  THE  POSTAL OFFICES  FROM  URLUENI  AND  ŞERBOENI,   
THE  TELEORMAN COUNTY  (JULY-AUGUST  1833) 

Abstract 
 

The Postal Services have existed in Walachia from the 15-th century, but its 
important development took place in the 18-th century, during the reign of Alexandru 
Ipsilanti, and later on the regular period. “The Project for the Postal Services 
Functioning” appeared in 1833. It was intended to facilitate the terrestrial relationships; 
thus, beside the still existent 20 postal offices, some others were founded; among them 
the ones from Urlueni and Şerboeni, (in the historic county Teleorman, at that time; 
now Argeş County, on the road from Piteşti to Roşiori de Vede).  

Beside the fact that it discusses a less known moment of the history of the 
Romanian Postal Services, the paper presents information that represent an authentic 
source for both the specialists interested in the old wood civilization from the southern 
side of the Argeş County and for those interested in the history of the prices in the 
fourth decade of the 19-th century.  
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